

林少陽：港股估值低 具逢跌收集價值

文章日期：2025年1月6日

【明報專訊】踏入2025年，港股復市第一天先給好友一個下馬威。恒指上周四單日急挫逾400點，周五雖然輕微反彈，惟兩日埋單仍跌1.5%。一般相信，港股上周的弱勢，是對12月中國製造業PMI低於預期的結果。

巧合地，在12月31日及1月2日官方及財新製造業PMI分別公布低於預期的數字之後，人民幣兌美元就在1月3日貶值了0.3%。人民幣並非完全自由流通貨幣，匯率強弱除了考慮國際收支及貿易狀況之外，內地財金部門的政策目標（例如透過調整匯率刺激出口），往往也成為左右人民幣匯率其中一個重要因素。近年內地的人口紅利逐步消失，商品出口成為中國製造業持續增長的主要動力。即使中國官方不作任何人為干預，市場力量亦傾向在每次內地製造業及出口轉弱之時，押注人民幣將兌美元適度貶值。

主要以港元作為交易貨幣的港股，人民幣兌美元（及港元）貶值，變相令中資股份的每股盈利折算成港元時自動縮水。因此，長久以來，港股與人民幣的短期表現存在頗強的正相關性。最近不少朋友都在談論人民幣貶值，每次我都要花很大的唇舌，向他們解釋，其實人民幣只是兌美元及港元貶值，近年人民幣兌其他貨幣，基本上仍然是維持穩定，甚至升值。

例如，特朗普11月5日當選下屆美國總統至今為止，美匯指數合共升值了接近5%，而同期人民幣只是兌美元貶值了3%。換言之，自特朗普當選以來，人民幣兌美元以外的貨幣，其實是平均升值了2%。以中國其中一個最重要的貿易伙伴澳洲為例，人民幣在這段時間內，兌澳元其實是升值了2.95%。

中國出口競爭力強 人幣被大幅低估

港人由於身處美元區，加上人民幣是其中一個最受公眾關注，也是對港人日常生活最有影響力的外幣，因此，一般民眾並不會關心人民幣兌其他非美貨幣之間的匯率上落，只會關心自己的人民幣存款兌港元是否縮水。

站在港人及中國國民的利益出發，人民幣貶值其實並不符合中國的國家利益。譚新強先生上周在本報專欄文章指出，按購買力平均價（PPP）計算，人民幣兌美元其實是已經較公允值低了超過70%。筆者未有時間查證其引用數據是否準確，但是人民幣被大幅低估，應該是不爭的事實，其中一個最有力的證據，是中國的出口競爭力舉世無雙，即使美國再三打壓，中國的貿易盈餘仍然以幾何級數持續攀升，過去一年累計的貿易盈餘已逾9500億美元，如無意外，中國在2025年內貿易盈餘將首次突破1萬億美元。

中國電動車成本效益遠超國際對手

就以目前中國電動車行業為例，中國電動車的行業整體成本效益已經遠超其他國際競爭對手，我們根本沒有必要賣那麼便宜，因為在國際市場上，能夠與中國電動車競爭的，就是一眾的中國本土車廠，他們是在自相殘殺。我知道，這是自由市場力量競爭狀態下所得出的結果，電動車之間要合謀定價並不容易。企業之間要作出割喉式競爭殺對手一個片甲不留，這是企業行為政府很難亦不應干預。可是，國家至少在匯率政策上，不應太過對自己的出口競爭力欠缺自信。

考慮到美國政府即將換屆，國際地緣政治風險上升等因素，港股開局示人以弱一點也不令人意外。不過，正如中國的出口競爭力一樣，港股目前舉世知名的低估值，即使經濟環境再差，港股每逢下跌，仍然有很不錯的逢低收集價值。